





# مکرم کے یتیم کی چاکری پر ناز

مولانا عبد المجید دریا یادگار

کوڑوں تو شاید، لیکن لکھنؤ کا بندے اللہ کے یقیناً لیے لیں گے، جو اپنی نجات اور اپنی جتنی شیخ عبد القادر جیلانی کی ذات سے وابستہ رکھ رہے ہیں اور آج ہی نہیں، سیکڑوں برس سے جتنے چلے آ رہے ہیں۔ عقیدہ کی صحت و غلطی سے پہل بھٹ نہیں، مقصود نفس و واقعہ کا اظہار ہے، ان کی زبانوں پر نام ہے تو خوش اعظم کا اور دلوں میں اعتقاد ہے تو محبوب سبحانی کا لیکن ذرا سوچ کر بتائیے کہ شیخ اور ان کے سارے پیش رو اور پیروں کو حرم بھری اور حنیفہ بغدادی، خواجہ غریبی اور سید احمد سرمدی نظام الدین اور علامہ الدین صاحب کلہری، نازان کس شے پر ہیں؟ اپنی سروری و سرداری پر یا ان کے امی کی غلامی اور مکہ کے یتیم کی چاکری پر؟ اللہ اللہ! جو خود لاکھوں کے سردار اور کروڑوں کے بیٹا ہیں اگر کوئی توہم اس کا کہ کسی آستان پاک کے چاروں گوشے میں اور بس! دنیا میں اب تک بڑے بڑے جوگی اور رشی راہب اور اہل ریاضت گزر رہے ہیں، یہ امتیاز اور یہ اعزاز کسی اور کے حصہ میں آیا ہے؟ کسی کے خادموں میں بھی ایسے آفتاب و ماہتاب اور وہ بھی اس کمزرت سے ہوتے ہیں؟

## بے نظیر خدمت افقادم

امام بخاری کے مرتبہ و عظمت سے کون نازاقت ہے۔ ان کی کوشش و تحقیق کی نظیر کسی ملک کسی قوم میں نہیں ہے؟ پھر انھوں نے اور انھیں کی راہ پر دو سب صد پانچے والوں نے امام مسلم نے امام مالک نے، امام ابو داؤد نے، امام ترمذی نے امام نسائی نے اپنی ساری ساری عمریں کس شغل کی تہ کر دیں؟ محض ایک ہی ہی کے اعمال و اقوال کے جمع کرنے میں!

کتاب زندگی کی ایک ایک سطر حفظ کرنے میں۔ اور محض یہی نہیں، "روشن خیال" میور، اور ظم دوست، مارگوس "تحقیق پسند" کارلائل اور "حقیقت پران" دلہاوسن کو کس کے سوانح نویسوں کی صف میں شمار ہونے کی آرزو بیکار کے ہوتے ہیں۔ دنیا میں بڑے بڑے گروں کسٹ بادشاہ اور تاجدار ہونے کے ہی، کسی کی سیرت، اس تحقیق اور اس جزئی تفصیل کے ساتھ تاریخ کے صفحات میں کس بھی لے گی؟ کسی ذرخون کسی نیولین، کسی سکندر کسی زار، کسی ٹیہر، کسی دلا، کسی نغفور کسی سلطان، کسی مہاراجہ، کسی مجسٹھ کا اٹھنا، بیٹھنا، چلنا پھرنا، سونا، جاکتا کھانا، پینا، ہنسا، رونا، لینا، بوسنا اس جامعیت، اس استقصا اور اس تاریخت اور اس اہتمام کے ساتھ کاغذ کے نقوش پر آج تک متقل ہوسکا ہے۔؟

## امی کی شریعت کے شاہ کی وسعت

امام ابوحنیفہ کے ہم عصر بچہ پیدہ واقف ہے۔ کون دل ہے جو آپ کی عظمت سے خالی ہے؟ آپ خود الگ رہے ان کے شاگرد بلکہ ان شاگردوں کے شاگرد ہیں پیارے تھے، کومعاہرین نے انہیں امامت تسلیم کیا۔ لیکن خود یہ امام ابوحنیفہ اور امام شافعی اور امام مالک اور امام احمد اور ان کے احباب در فقار و تلامذہ، سفیان ثوری اور اوزاعی، ابو یوسف اور محمد، زفر، اور حسن، حماد اور مزنی طحاوی اور حسن اور عسکری ہزار ہا، فقہا، جواب تک ہو چکے، یہ آخر گروہ در گروہ، انہو در انہو، کرتے کیا رہے ہیں اسے ان پر تھک کے لائے ہوتے قانون کی شرح و تفسیر، اور اسی حرف ناستاس کی بتائی ہوئی شریعت کے فروغ کا حل اور جزئیات احکام کا استنباط و نیابین آخر اور بڑے بڑے امیر، وزیر، آقاؤں اور قانون گزار، مدبرین سلطنت گزر رہے ہیں کیا ان میں سے کسی کو ایسے ادارے تیار نہیں نصیب ہوئے ہیں؟ یونان، مندرستان مصر وغیرہ کو چھوڑیے۔ روم کو لیتے، کہ اس کا "رومن لا" آج تک معلوم کئے دماغوں کو خوب کئے ہوئے ہے۔ جو بسط و وسعت اسلامی فقہ کو حاصل کرنے "رومن لا" عرب کو اس کا عشرہ عشرہ بھی تو نصیب نہیں ہے۔

## نعت گو شعرا

شہزی شریف آج بھی کتے دلوں کو مست کیے اور کتنی مفلوں کو گمراہے ہوئے ہے، یہ مولانا نے زدی اور خواجہ مانظ، سعدی شیرازی، اور نظلم گنجوی، خرد اور جامی، سنائی اور نظلم صدروں سے کس کے نام پر سرودن رہے ہیں؟ کس کے پیام کی ترجمانی کر رہے ہیں کس بڑے کا سہارا پکڑ کر ٹھوکرے بن چکے ہیں؟ وہی بادی عرب کا دور نہیں جو شاید شہر موزوں بڑھ بھی نہیں سکتا تھا، اور جس کے لئے شاعر ہی موجب فخر نہیں، باعث ننگ تھی۔ "و ما علینا الشعر و ما یستعملہ"۔ دنیا کے بڑے سے بڑے شاعر دل سے آج تک کس کا اس طرح استقبال کیا ہے؟ کس بادشاہ کی شان میں اس عقیدت قلب کے ساتھ، اس ارادت و خلوص کے ساتھ، اس سوز و گماز کے ساتھ، اتنا لکھے ہیں؟ کیسے یوں بے تاب ہو ہو کر کچلا ہے؟ ہوم کے، امرا اعلیٰ کے، فردوسی کے، والیک کے، نیکپور کے، ملتن کے گونے کے، کالی داس کے، کسی خط اور اور کسی زمانہ کے شاعر کے نام کو، پیام یہ مقبولیت، یہ مرتبہ، نہ سہی، اس کا آدھا، چوتھائی، دسواں حصہ نصیب ہوا ہے۔

## کس شمع کے پروانے تھے

عم فاروق اور علی رضی اللہ عنہما کے نام سے کیسے کیسے نور ماؤں کے کیجے ہیں دل کر رہے، خالد سیف اللہ کی شمشیر اور ابن عاصم کی تیرہویں سے تیرہویں کو پانی کر کے بہا دیا، لیکن یہ سب خود کس شمع کے پروانے تھے؟ کس کے آستان پر جس میں ساتی سے رفیقین اور بلندیاں حاصل کر رہے ہیں۔ بادن اور مومن سلوٹی اور دلم، غزوی وغیری، تیمور بابا زید بخان و سلیم، طارق و قاسم، لوی و علی، تیمور و بابر، جہاں و جہانگیر، شاہجہاں و اورنگ زیب، کس کی خاک بوسی کی سدا پنے لئے معراج کمال اور سیدنا سیمے؟ دکن کا موجودہ حصہ اس کے اشتیاق و تمنائیں گرم آنسو بہا اور سو آہیں پھر تارہتا ہے؟ بے سرو سامان لڑھیوں نے کس کے دین کی غیبت میں اپنی اور انہیں (بقیہ صفحہ ۱۱ پر)

نگارن اعلیٰ مولانا ابوالعرفان ندوی

مجلسی راولپنڈی

شمس الحق ندوی محمود الازہار ندوی

خط و کتابت کا پتہ: نیر تعمیر حیات، پت کس ۱۰، ندوۃ العلماء، لکھنؤ۔ انڈیا

زر تعاون

سالانہ: پینتیس روپے  
ششماہی: پچیس روپے  
فنی پرچہ: ایک روپیہ ۵ پے

بیرون ملک

بحری ڈاک، جڈ ڈاک: ۱۰ ڈالر

فضائی ڈاک

ایشیائی ممالک: ۲۰ ڈالر  
افریقی ممالک: ۲۰ ڈالر  
یورپ و امریکہ: ۲۰ ڈالر

نوٹ

جوڈاٹ سکریٹری مجلس صافیت و نشريات لکھنؤ کے نام سے بنائیں اور دفتر تعمیر حیات کے پتہ پر روانہ فرمائیں۔

○ اس دائرہ میں اگر سرخ نشان ہے تو اس کا مطلب ہے کہ اس شماره پر آپ کا چندہ ختم ہو چکا ہے۔ لہذا آپ کو جاننے ہی دلیما، غزوی وغیری، تیمور بابا زید بخان و سلیم، طارق و قاسم، لوی و علی، تیمور و بابر، جہاں و جہانگیر، شاہجہاں و اورنگ زیب، کس کی خاک بوسی کی سدا پنے لئے معراج کمال اور سیدنا سیمے؟ دکن کا موجودہ حصہ اس کے اشتیاق و تمنائیں گرم آنسو بہا اور سو آہیں پھر تارہتا ہے؟ بے سرو سامان لڑھیوں نے کس کے دین کی غیبت میں اپنی اور انہیں (بقیہ صفحہ ۱۱ پر)

# تعمیر حیات

جلد نمبر ۲۵ | ۱۰ اکتوبر ۱۹۸۵ء مطابق | ۲۴ صفر ۱۴۰۶ھ | شمارہ ۳۳

آڈار کے ذریعہ: خط و کتابت کا پتہ: نیر تعمیر حیات، پت کس ۱۰، ندوۃ العلماء، لکھنؤ۔ انڈیا

## محمد بن عبداللہ کا بول بالا

سب کہتے ہیں کہ وہ یتیم جو مکہ کی وادیوں میں صادق دین کے لقب سے مشہور ہوا۔ اپنیوں پر اپوں سب نے اس پر اعتماد و بھروسہ کیا اور اسے تازعات میں اس کو حکم بنایا اور بنایا ہی نہیں بلکہ اس نے جو بھی فیصلہ دیا اس کو بخوشی تسلیم کیا سب کو اطمینان ہوا کہ اس کے حکیمانہ فیصلہ نے لڑائی کی آگ بجھا دی، جب امانت اٹھ چکی تھی اس کو امین جانا اور اس کے پاس اپنی امانتیں رکھیں۔

لیکن جب کسی نے کہا کہ میں تمہاری زندگی کے لیل و نہار میں اضطراب، بے چینی، خوف، دہشت، بلائی اور بے اطمینانی دیکھ رہا ہوں، عورتوں کو بوجھ اور بچوں کو تیر ہوتے دیکھ رہا ہوں، میں دیکھ رہا ہوں کہ تم اپنے ہاتھوں پر نبی عت و حرمت کو ناک میں مار رہے ہو۔ فقروفاقر کا تم پر ایسا خوف طاری ہے کہ اپنے ہی بچے کو دشمنوں کو موت کی نیند سلا رہے ہو تم اسی کی عصمت و عفت کی دھجیاں اڑا رہے جس کو جناب، تم اسی کو دروغ میں تسلیم کر رہے ہو جی چھائیوں تمہارے لئے دودھ کی نہریں بہا دی تھیں اور وہی تمہاری دشت و بریت اس میں کوشش کی کہ کبھی کیوں کو زریز میں پہنچا دیتے۔ دجہ یہ ہے کہ تم نے ملت ابراہیمی کے حیات افریز ضابطہ حیات اور چشمہ حیواں سے منہ موڑ لیا ہے۔ تم جن تراثیہ و ناتراشیہ پتھروں کو اپنا آقا و حاجت روا رکھتے ہو، وہ بے جان ہیں ان میں نفع و نقصان کی کوئی صلاحیت نہیں اور نہ ہی اس عقیدہ کی تاریکیوں میں تمہارے لئے کوئی ضابطہ حیات اور قانون زندگی ہے۔ تم اس پر ایمان لاؤ جو اس پوری کائنات کا خالق و مالک ہے، میں اس کی طغیہ سے تمہارے لئے ایک مکمل ضابطہ حیات لے کر آیا ہوں جس میں نہ صرف یہ کہ تمہارا دنیوی تمام دکھوں کا مسدا دا ہے۔ بلکہ اس زندگی کے بعد ایک ایسی زندگی کا بھی پتہ دیتا ہے جس کو فنا نہیں، یقین کرو کہ اس جہاں کے بعد ایک اور جہاں بھی ہے، جہاں تم اس کے سامنے پیش کئے جاؤ گے اور تم کو اپنی اس فانی زندگی کے ایک ایک لمحہ کا، ایک ایک عمل اور ایک ایک حرکت کا بلکہ ہر سانس کا حساب دینا ہوگا۔ اس کی بتائی ہوئی راہ پر چلو گے تو کامیاب ہواؤ ہو گے، اس سے منہ موڑو گے تو اس کے مواخذہ اور عدالہ سیم کے سختی قرار پائے گے، اتنا کہا تھا کہ سننے والے پھر گئے، بھول گئے اور غیض و عقوبت میں آگ بگولا ہو گئے، اپنے بے بنیاد عقیدہ، اذہام و خرافات کی حیرت اور بتوں کی عمارت میں! پھر وہ سب کچھ ہونے لگا جو تاریخ نے کارڈ کیا ہے۔ اور وہ جو کل تک صادق دین تھا قبول و مقصد علیہ تھا اب اس پر عین کہیں میں جہاں اس نے جہر اسود کے تفسیر کو نہایت حکیمانہ انداز میں حل کیا تھا اور جنگ کی آگ بجھائی تھی اور اٹھ ڈالنے والے تھے، وہ جس پر بیوں برسا چاہتے تھے کہ وہ محبت کا پیامی تھا اسی برطاعت کی وادیوں میں پتھر دے دیو چھار ہوئے تھے اب اس کو طعنہ دیا جا رہا تھا کہ یہ کیسا رسول ہے جو کھاتا پیتا اور بازاروں میں چلتا پھرتا ہے اگر رسالت آئی ہی تھی تو کہہ اور طاعت کی کس صا شرت پر آئی: "فلا لولائت لولہذا القرآن علی رجل من القریبین عظیم"۔

"کہنے لگے کہ یہ قرآن ان دونوں بستیوں (یعنی ان کے اطراف) میں سے کسی بڑے آدمی پر کیوں نہ نازل کیا گیا۔" (زخرف - ۳)

اب بھنض و عناد اس حد کو پہنچ گیا کہ طغیہ و تفریق، ایذا رسانیوں اور قہر بانوں سے آگے بڑھ کر قتل کا منصوبہ بھی تیار ہونے لگا کچھ کہتے قتل کر دو کی کہتا چھوڑو وہ ابتر ہے۔ اس کے کوئی لڑکا نہیں، اس کی موت کے بعد آپ ہی قہر پاک











# کس منہ سے کہے ہو کہ اسلام تلوار کے زور سے پھیلا

مولانا سید مناظر احسن گجراتی

جرت ہے کہ بھلا جو اچھی عیب جس میں دشمنی پرست یہودی عیسائی سماجی عقلم پرست سبھی ہیں ان مختلف اقوام و قبائل کے باہمی انتشار جنگ و جدال کو ختم کر کے ایک پر امن آئینی نظام سلطنت کے ساتھ وابستہ کرنے میں جو لوگ جس قدر جدوجہد چاہا پھیلا یا لیکن واقعہ صرف اس قدر اور اسی قدر ہے کہ دس لاکھ مزید میل کی طویل و عریض مرزین کا پایہ تخت جس وقت کھانوں کا وہ ہی قصبہ ہو گیا تو دس سال کی اس بی اور دلازمت میں دشمنیوں و حربی ہندوں (یہودیوں عیسائیوں مسلمانوں سب میں سے امن و امان کی اس جدوجہد میں طیش کے بچے آئی کام لے ان کی تولا کر ڈر لاکھ بلکہ دو ہزار ہزار بھی نہیں اتنا ہی نہیں جتنی "نیو یارک" کی سرکوں یا "لندن" کی شاہراہوں پر ہو چکے تھے یہ سب روزانہ اٹھانے جاتے ہیں یا ہندوستان کی معمولی جھڑپوں میں لاشوں کی جو ذہنیت تیار ہوتی ہے بلکہ کل لے دیکر سب کی کل تعداد کل اٹھارہ سو ہے یہ تو جتنی بیخبر کا ہرایا جاتوں یا قصاؤں کی وہ دکھان جس کے شور سے گنہگاروں بھی تھرا اٹھائے ہیں۔

بہر حال قریبوں سے جو کچھ پیر پھراز ہوئی وہاں ہی پر ختم ہو گئی نہ "خستہ دنیا" میں با ناز قاتل گرم ہوا نہ مکہ میں خونریزی ہوئی اس کے بعد ایک دو سو کو یہودیوں کے ہونے جس میں "خستہ دنیا" سب سے اہم ہے اس میں اٹھارہ مسلمان شہید اور تیراٹے یہودی مارے گئے "عیسائیوں" سے "موت" میں گھسان کی لڑائی ہوئی لیکن اس گھسان میں جو کل مسلمانوں کے بارہ شہیدوں کا حالہ مسلم ہوا، اس کے سوا کچھ ڈاکوؤں کا تفریق نہیں ہوا اور وہ بھی لایا گیا گیا، باجوں کی سرکوبی کے لئے کوئی دستہ روانہ کیا گیا تھا لیکن اکثر واقعہ میں جنگ کی ذہنیت ہی نہیں آئی، بہر حال اگر خالص لڑائی اور جہاد کے شہیدوں اور مقتولوں کا حساب کیا جائے تو ان کی تعداد پانچ سو سے زیادہ اس کل دس سال کی مدت کے اندر سارے ملک میں انتشار و فساد کا نتیجہ بنی اور آخر میں جہاد کے مقتولوں

قابل طاقتور سپہ سالاروں اور بعض سلاطین بھی تھے لیکن جس کو طاقت کے بعد سب کچھ دے دیا گیا تھا انہوں کو چاہا ہے کہ اس کو یوں کر ملا اس کے ساتھ ایسا یوں ہوا جس کی زندگی کا واقعہ اس کے کل زندگی و دعوت و دعویٰ لا الہ الا اللہ" کی دلیل ہے آخر ان واقعات میں بھی اسی کو یوں نہیں ڈھونڈنا جاتا، الغرض یہیں کل دس سال اور وہ ساک جنگ و جدال جن کے خون کا افسانہ ہر زلما یو قتلوں رنگوں سے رنگین کر کے دنیا کو متایا جاتا ہے۔

اب دیکھو کہ جہاں انسان مسجود ملا کہ انسان کی جان ایک پھر اور مکھی سے بھی زیادہ قیمت نہیں رکھتی تھی اس کی جان تو بڑی چیز ہے اس کے کپڑے کلاہاگا بھی اس کی اندرونی میں کوئی بھی نکال نہیں سکتا امن و امان کا دورہ دورہ ہے عالم برصغیر کو گھسٹنے لگے انسانی زندگی کے جس آئین و دستور کا نقشہ دینے کے پر ہم میں کا لٹا لٹا تھا اس کے نیچے آتے ہیں یہ تابانہ پلے آتے ہیں آدم کے بیچے ہر جہاد طوف سے پلے آتے ہیں "فوج در فوج پلے آتے ہیں" و فوج کا تاننا بندھ جاتا ہے۔

پھر مدینہ میں جو بارہ تخت قائم ہوا وہاں مزہ کی جنگ تخت بچھایا گیا وہی مسجد ہے وہی مسجد ہے وہی جو پڑے ہیں وہی چڑے کا اٹھا گرا ہے نہ حاجی ہے نہ دربار میں اور بھی آتے ہیں غریب بھی آتے ہیں دلوں کے ساتھ ایک معاملہ ہے جب دربار سلاطین کہتے ہیں شاہی دربار تھا کہ فوج تھی علم تھا پولس تھی جلاوت تھی محتجب تھے گورنر تھے کلکٹر تھے نفع تھے مضبوط تھا قانون تھا۔

مولوی کہتے ہیں مدینہ کے دس تھے تقار تھا، الغرض تھی "تایین تھی محراب تھی منبر تھا؛

مولوی کہتے ہیں خانقاہ تھی کہ دعا تھی، ہجرت تھا، بیچوک تھا، در تھا، وظیفہ تھا ڈکوتھا، شغل تھا، محتج (چلے) تھا، گورنر تھا، کلکٹر تھا، وجہ حال تھا، محنت تھا، کراہت تھی، فقر تھا، قانون تھا، زہد تھا، قناعت تھی، کلکری دی جان تھی، کھانے کھانوں کا پانی میٹھا ہو جائے گا، بچوں کے سر پر ہاتھ پھیلا جاتا ہے جس کو کچھ دیا جائے پورا ہوتا ہے؛ مگر یہ ہے کہ وہ سب کچھ تھا اس لئے کہ وہ سب کچھ تھا، اندر سے کسی کو چلنا تھا، جہاں میں چلنا تھا، جس زمانہ میں چلنا تھا کسی روشتی میں چلنا تھا؛

## بیزرون عرب میں تبلیغ کا کام نہ

یہ تو عرب کہتے ہوا، عرب کہنا دیکھو کہ عرب کے باہر کا کام شروع ہو جاتا ہے اسی دس سال سائدر میں مشرق کی سب سے بڑی قوت "پرسٹین امپائر" اور مغرب کی سب سے بڑی طاقت "رومن امپائر" کے ساتھ اطراف و جوانب کے سلاطین کو بھی چونکا دیا جاتا ہے کہ دف سے پہلے جاگ جاگا، جو جاگا اسے پایا، جو سواہاں نے گویا "کسری" نے خط بھلازا اس کا ملک بھلازا دیا گیا، "قیصر" بھی بھلازا دیا اور خدا کرنا کہ بھلازا مارتا تو وہ بھی پھٹ جاتا، لیکن ملوٹی کر کے اس نے اپنی قوم اور اپنے ملک کی موت کو ملوٹی کر لیا؛

اور اتنا ملوٹی کیا کہ گویا وہ فوج آج تک واپس نہیں ہوئی اور خدایا جاننے کہ کب واپس ہوئی بیسے روسوں کی طرف روانہ کر کے دماغ کے ان عجیب و غریب تجربات دینے والا پاک و جود پھر "دل" کے حالات میں مستغرق ہو کر اس بستر پر لیٹ گیا جس پر لے کے لود پھر اٹھے کی ضرورت باقی نہیں رہتی سے اللہم صل علیہ وسلم دیکھنے والوں نے دیکھا تھا کہ اس بستر پر لے کی بو آتھی رات تھی اس کے روشن کونے والے چراغ میں تل کی شکل میں غریب پڑوسی سے قرض کر کے آیا تھا اور جو چار اس وقت مرض و اسپین کے مریض پر پڑی ہوئی تھی، جب لود کو دیکھا گیا تو صرف پوٹا ہوا ایک سیاہ کھنٹ تھا جس کے اوپر تلے ہونڈ لگے ہوئے تھے اس کی نذرہ تین صاع جو پر ایک یہودی ساہوکار کے یہاں گرو تھی۔

جاننے کے بعد نہ مانتے کیلئے جوٹ کے ہاں میں پناہ پکڑنے والو! سوچو رہا ہے، دیکھو رہے ہو جو اس بستر پر لیا ہوا ہے، انصاف کے قیام کیا ہو گیا، کہ کا وہ فقیر جس کے ستن تبارے گزری زبانوں سے گل چھایا کہ وہ مدینہ کا بادشاہ ہو گیا تھا اور کیا آج ہی اس کا خیال ہے، دس سال کی اس مدت میں کس نے اس کے گھر سے روز دھواں اٹھنے ہوئے دیکھا؟ ایسے بادشاہ دنیا میں گزرنے میں جن کے منہ سے کچھ بے پھرتے آئے کی روٹی بھی میرے آئی؟ فقیروں نے بھی کچھ دو دو تین تین پیٹے تک صرف پائی اور خنگ چھاروں پر زندگی گزارا ہے؟ فاضل منوں نے بھی کبھی بھوک کی شدت میں پیٹ پورنا دو پھر ہانڈے میں؟ کھن بادشاہوں کی

کی لڑکیوں کے ہاتھ میں چکی ہے کا گھٹا اور گڑوں میں پانی کے نشان دیکھ گئے؟ ایسی شہزادی ذہن کے کس خطہ میں پائی گئی جس کو اور جس کے چوں کو دو دو زمین میں دن بھوک کی شدت میں دن کرات اور رات کو دن کو پڑا ہے؟ ہر شاہی کا دفتر اسی کو کہتے ہیں جس کو کھور، کس پتوں کی چھپے بھی آدی کا سرنگتا ہو۔

"مدینہ" کے بادشاہ کا شاہی محل تو اس وقت بھی موجود ہے اس کے ٹولہ و عرصہ کو تو اب بھی ناب کئے ہوئے ہیں باہر میں اس کے کچھ بھی ہو لیکن اندر تو اس کا وہی ہے جو پہلے تھا۔

بہر حال دس سال تک "دماغ" کا بھی اسی طرح کھلی روشنی میں تجربہ کر لیا گیا جس طرح تیرہ سال تک "دل" کے مشاہدات پیش کئے گئے۔

اور تم دیکھو کہ اسی عرب میں ایک فن ان کا نشہ اتارا گیا جن کی بڑائی میں خدا کی بڑائی کی بھی گنجائش نہ تھی تو دوسری طرف ان ہی میں ایک اور نشہ پیدا ہو گیا کہ خدا کے بڑائی کے سیوان کے اندر کھس کے بڑا ل باقی نہ رہے یہ وہ گروہ تھا جو "سینا" کی روشنی میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کو ملا کہ قدوسیوں کی شکل میں نظر آیا وہی دعویٰ جس کی دلیلیں مسلسل خود اپنے اندر سے اس دعویٰ کا مدعی اعلان کیلئے چکا رہا تھا اسی دعویٰ کے نسخہ کو ان پر بھی پیش کیا گیا جنہوں نے جان کر اس کو مانا تھا، یہ نسخہ ان کو پلایا گیا؛

اور کبھی جنگل یا پہاڑ کے غاروں میں نہیں "تلوار" کی چھانوں میں اس کی مشق کرائی گئی؛

پلا کر بھی دکھایا جاتا تھا اور پیرا کر بھی دکھایا جاتا تھا "کس" میں جب تلے گزرتے تو اس کے نتائج بھی ان کے سامنے تھے اور "احمد" میں جو کچھ ہوا ان ہی کے بدولت ہوا جن سے پہلے کچھ کو تباہی ہوئی تھی، "جب فتح ہوا تو سب اسی لٹ میں سرشار تھے، "محتسبن" میں جب میدان چھوٹا تھا تو وہی دیکھتے، چھوٹا تو تم اس میدان کے نقشے میں اور اس گھاتوں، سہاروں میں اس کے اسباب کو کھو جو اس لٹ میں کیا گوارا کہ قرآن نے اسی لٹ کی گھی کا لٹے میں نشان دیا ہے جس کو کچھ کر لیا جاتا تھا، تم کہتے ہو کہ وہاں تیرا ناز دل سے لگے جو اندر نہیں ملے گا، گھاتوں میں پھرتے ہوئے تھے، اور قرآن کہتا ہے کہ وہ "مجاہدین" اور "اکثریت" کے اس اعتراف سے جگے جگے ہوں گے

اندر چھاپا ہوا تھا؛

"یوم حنین اذا صرحت کون کون تم نکلن تشن عنکم لشتا"

"اور حنین کے دن جب اپنی کثرت آس اور نے تم کو مغرور کر دیا لیکن کثرت تعداد تم کو ناکندہ نہ ہو چکا سکی"

کا مطلب اس کے سوا اور کیا ہے؟ اگر یہ مقصود نہ تھا تو جس کو طاقت سے واپسی کے بعد سب کچھ مل چکا تھا انکس "لاؤ" اور اس "لشتا" کی کیا ضرورت تھی یوں بھی تو اس کا اپنا ہاتھ عجیب و غریب کھلات دکھانا تھا، یہ غرض نہ ہوتی تو کیا صرف اسی سے وہ سب کچھ نہیں کر سکتا تھا اور جب جی چاہا تو کیا خاک کی مٹی سے اسکی وہی کام نہیں لیا ہو جو مشرک کے "لوگوں" سے لیا جاتا ہے؛

اندھے میں جو کہتے ہیں کہ توں بہانا تھا جس کا خون بہایا گیا جس کی داڑھی توں سے دھوئی گئی جس کے دانت ٹوٹ گئے جس کی پیشانی میں "زہر" لگی گویاں چھپائی گئیں، نابینا؛ اسی پر الزام دھرتے ہو کہ اس نے خون بہایا۔

چورہ! کو تو ال ہی کو ڈالتے ہو اور کھن چراغ کو ڈالتے ہو، حالانکہ تیرہ سال کی طویل مدت میں کیا کوئی ثابت کر سکتا ہے کہ خونوں میں لینے والے اس انسان نے توں تو کیا کسی کباب بھی توڑا تھا؛

**اسلامی جہاد کی ترتیب**

اوت! اگر وہ خون بہانا چاہتا تو پھر ہزاروں کے خون کو صرف ایک خون سے کیوں بچاتا، قطرہ بہا کہ سمندر کو کیوں بانڈھا یہی یہودی جن کا خون ہر زمانہ اور ہر ملک میں تقریباً ہر صدی میں اڑاں رہا ہے اور اب تک سے جب توں کے مستحق ہو چکے تھے اور ہر ایشیہ سے ہو چکے تھے لیکن ان کے ہزاروں کے توں کو صرف کب جن اشرف اور رافع بن حقیق دو ہی آدمیوں کو توں سے کیوں محفوظ کر دیا گیا، بہت بڑا غیر دشر ہے جس کے ذریعہ سے کسی عظیم و جلیل ستر کا سدباب ہوتا ہو، قصاص میں زندگی ہے، آخر اس قانون میں اور کیلئے، بلاشبہ ان دونوں کی موت میں ان تمام یہودیوں کی زندگی کی ضمانت تھی، ہوا ان کے بعد زندہ رہے پھلے پھولے اور یہ ہونے والا نہ ہوا، ان دونوں نے لیکھا تھا اس کا لازمی نتیجہ یہ تھا کہ عرب سے یہودیوں کا

# محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رحمت عالم پر رحمت نازلاتی ہے!

محمد کی رسالت پر رسالت نازل کرتی ہے ہدایت پر محمد کی ہدایت نازل کرتی ہے کئے ناقوس پہ نکلے اور نہ پھارے سگ محمد کی سخاوت پر سخاوت نازل کرتی ہے بنایا ہے خدا نے ان کو بیشک شافع محشر شفاعت پر محمد کی شفاعت نازل کرتی ہے نبی تھے ساری دنیا کیلئے ختم المرسلین تھے محمد کی نبوت پر نبوت نازل کرتی ہے وہ عادل تھے نہ رکھا فرق کچھ اپنے پائے میں عدالت پر محمد کی عدالت نازل کرتی ہے جہاں بھر کے لئے بیشک رحمت بن گئے تھے محمد رحمت عالم پر رحمت نازل کرتی ہے سراپان کے عیسا اب کسی کا ہو نہیں سکتا بنا کر ان کو خود خالق کی خلقت نازل کرتی ہے جسے ہود کھنا بدر و احد میں آئے اور دیکھے شجاعت پر محمد کی شجاعت نازل کرتی ہے وہ شیعہ بول تھے جودل کو دم موہ لیتے تھے محمد کی فصاحت پر فصاحت نازل کرتی ہے ناک قطرہ ہسائوں اور کھ فتح کو ڈالا قیادت پر محمد کی قیادت نازل کرتی ہے ملک جن دشا راض و ساسب زیر فرماں میں محمد کی حکومت پر حکومت نازل کرتی ہے زمین کی آسماں کی عیاش بھی ہے زیر پاں کے رسول پاک کی رفت پر رفت نازل کرتی ہے گناہوں سے گئے بول پاکنے سے کہ کیا کہتے رسول اللہ کی عصمت پر عصمت نازل کرتی ہے کوئی اپنے تئوں سے ایسی الفت کو نہیں سکتا نبی سے اپنی الفت پر یہ امت نازل کرتی ہے رسول پاک کی حرمت پر جانچنے میں خوش خوش عقیدت پر اس امت کی عقیدت نازل کرتی ہے چلے جوان کی سنت پر لے دنیا بھی عقیسی بھی رسول اللہ کی سنت پر سنت نازل کرتی ہے ہے مجھ کو نخر حاصل مصلیٰ کی سنت گوئی کا قر خوش قسمتی پر اپنی قسمت نازل کرتی ہے

اسی وقت نام و نشان جاتا رہتا جیسا کہ پیشہ اس قسم کے بدیاہن یہودیوں کی قومی قیام پر ملک میں ہر زمانہ میں زندگی کا کہ ہے جس کا سلسلہ اب تک جاری ہے۔



وہی برگر، وہ انفس بچ سکتے ہیں، جن کا تڑپہ  
ہو چکا ہو اور ان پر فضل الہی ہو، اگر گہری نظر  
سے دیکھا جائے تو بہت کم نفوس اس نوعیت کی  
وجود میں سے پختہ ہیں۔

ہوں بیٹے میں چھپ چھپ کر الٹی صورتیں  
الٹے کے لیے اہتمام سے دعا کی  
ضرورت کہ یہ من مصل سے نظر آئے اور شکل  
سے اس سے چھپا کر حاصل ہوتا ہے یہاں تک کہ  
خود اپنے حق میں اس طرح دعا فرماتے ہیں اور  
گواہت کو تسلیم دیتے ہیں۔

اللہم لعلی تصور وکلیان تشکورا  
واعتقانی فی عینی صیدا و فی امینی  
اشناس کبیرا۔  
ترجمہ :- اے اللہ میری تصویر و کلیان  
نابیندیہ اخلاق اور اعمال اور نفسی خواہشوں  
اور بیماریوں سے اور میری بنیاد میں آتے ہیں  
ہر اس چیز سے جس سے ترسے جو نبی مصلی اللہ  
علیہ وسلم نے بنا دیا، اور نقل قیام  
گاہ میں برے برسی سے (اس لئے کہ سفر کا  
ساتھی تو جیل ہی دیتا ہے) اور دشمن کے قلبہ  
سے اور دشمنوں کے طعن سے اور جو کسے کہ وہ  
بڑی بھڑا ہوا ہے اور خیانت سے کہ وہ میری ہلکا  
اور اس کے کہ ہم بچھلے ہیں یوں پرہت جائیں  
یا فتنہ میں پڑ کر دین سے الگ ہو جائیں، اور  
سارے فتنوں سے بچا رہے اور میری لبت اور میری  
گھڑی سے اور برے سے بچے۔

ظاہر و باطن کی مطابقت اور دونوں  
کا جمال و صلاح نعمت خداوندی اور وہ دولت  
خاص ہے جس کے لیے اہتمام سے دعا کی ضرورت  
معتبر اخلاق فرماتے ہیں :-

اللہم لعلی سیرتی خیرا و  
علاقتی وایکل علیا یقون تماخیا بیہ  
اسے میرے سیرت و باطن کو میرے ظاہر سے بہتر  
کر دے اور میرے ظاہر کو صاف بنا دے۔  
اس کی ترقی و تفسیل اس دعا میں ملاحظہ فرمائیے۔

اللہم طہر قلبی ورتب انیاق و  
عملی من ربی وایا من الکتب  
و عینی من الخیاتیہ فانیق کتک  
خانیاتہ الشیطن ویاخفی القدر  
اسے اللہ میرے دل کو نفاق سے پاک کر دے  
اور میرے عمل کو میرے اوپر ہی زبان کو چھوٹ سے  
بے کھڑی کے عاجز و مسکین بندوں کی حیثیت  
ہو اہل دولت و قوت کی توفیق اور ان سے  
محبت کرنے والے تو ہوں، مگر فقرا و مسکین  
سے محبت کرنے والے بہت کیسا ہیں، یہ اخلاق  
کا اعلیٰ درجہ ہے تو توفیق الہی پر منحصر ہے، ایک  
دعا میں ارشاد ہوتا ہے :-

اللہم انی استغفرتک من کل ذنب  
و تبت لک انی استغفرتک  
اسے اللہ میں سے توفیق چاہتا ہوں نیکی  
کے کرنے کی اور برائیوں کے چھوڑنے کی اور برائیوں  
کے ساتھ محبت کی۔

دنیا میں دواج و دوسروں کو چھوٹا  
دل اپنے کو بڑھا سکتے ہے، اس میں صرف  
لے نہ اور جن میں لے نہ، لے نہ مستحکم حاکم  
عن ابی ہریرہ بن - لے نہ ترقی میں شاد وین  
اس بن - لے نہ مستحکم حاکم عن قرآن بن -

اللہم انی اعوذ بک من تمکد البت  
فقد لاقی ولفظت الی و لا ہوا و لا ذکا  
لعمودیک من شریکنا انما ذمہ نبوت  
مختصہ منک فلا تمکد بک و سلم، وین  
بک الشوری فی دار المقاسمہ، فایا خیار  
الایادی و یحون و یصلبہ القدر  
و شاتہ الشکار و من المورع فایا شہ  
بفس الصیغ و من الخبایہ فیت  
انطمانہ و ان تریح علی نقابنا  
اوتقن عن زینا، وین الفین ما  
تکرمنا و ما یکن وین قوم الشور  
وین لیلۃ الشور وین سلمۃ الشور  
وین صاحب الشور۔

ترجمہ :- اے اللہ میں تیری بنیاد میں آتا ہوں  
نابیندیہ اخلاق اور اعمال اور نفسی خواہشوں  
اور بیماریوں سے اور میری بنیاد میں آتے ہیں  
ہر اس چیز سے جس سے ترسے جو نبی مصلی اللہ  
علیہ وسلم نے بنا دیا، اور نقل قیام  
گاہ میں برے برسی سے (اس لئے کہ سفر کا  
ساتھی تو جیل ہی دیتا ہے) اور دشمن کے قلبہ  
سے اور دشمنوں کے طعن سے اور جو کسے کہ وہ  
بڑی بھڑا ہوا ہے اور خیانت سے کہ وہ میری ہلکا  
اور اس کے کہ ہم بچھلے ہیں یوں پرہت جائیں  
یا فتنہ میں پڑ کر دین سے الگ ہو جائیں، اور  
سارے فتنوں سے بچا رہے اور میری لبت اور میری  
گھڑی سے اور برے سے بچے۔

اللہم انی اعوذ بک من قلبلا  
ینفخ و دعاء لا یصلح و من نفس  
لا ترضح و من علیہ لا یمنع، اعوذ بک  
من هولو الذریع۔  
ترجمہ :- اے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں  
لیصل سے جو دشمنانہ دل ہے اور میری دعا سے جو  
سنی نہ جائے اور لیصل سے جو آسودہ ہونا چاہے  
اور ایسے علم سے جو نفع نہ دے، میں تجھ سے ان  
چاروں (بلاؤں) سے پناہ چاہتا ہوں :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

نفس حریص اور غریب مزاج سے پناہ  
مندی سمجھتے ہیں، یہ نہیں جانتے کہ نفس حریص  
ساتھ دولت و رزق کی بڑی کمی ہوتی ہے اور  
ناگہانی ہے، وہ نفس کو بھی قانع و آسودہ نہ ہو،  
انسان اور تمام دنیا کے لیے ایک بلا ہے جو ہم باطن  
نے اس سے پناہ مانگی ہے اور ہمیں اس سے پناہ مانگنے  
کی تلقین کی ہے، اسی طرح علم جو انسان میں  
خشیت و تقویٰ زینا کرے اور لوگ اس سے  
کچھ فیض نہ لیں، نیز وہ دل سے باک بھی جو خدا  
کے خوف سے خالی ہو پناہ مانگنے کی چیزیں ہیں  
کہ انہوں نے انسان کے ساتھ وہ کیلئے جو دشمن  
بھی نہیں کرتا، ایک ہی دعا میں ان کو جمع فرمایا  
جاتا ہے :-

اللہم انی اعوذ بک من قلبلا  
ینفخ و دعاء لا یصلح و من نفس  
لا ترضح و من علیہ لا یمنع، اعوذ بک  
من هولو الذریع۔  
ترجمہ :- اے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں  
لیصل سے جو دشمنانہ دل ہے اور میری دعا سے جو  
سنی نہ جائے اور لیصل سے جو آسودہ ہونا چاہے  
اور ایسے علم سے جو نفع نہ دے، میں تجھ سے ان  
چاروں (بلاؤں) سے پناہ چاہتا ہوں :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

ناگزیر ضرورت مسلمان کا کوئی اہم قدم اور اہم  
حکمت بھی دعا اور تضرعی سے خالی نہیں ہوتی  
چاہئے، مگر ایسا اقدام ہے جس کے لیے بہت  
زیادہ تضرعی اور دعا کی ضرورت ہے، مسافر گھر  
اور گھر والوں کو چھوڑتا ہے، طویل سفر، مطلقاً  
نئے لوگوں سے اس کو سا بڑھتا ہے، ایک مدت  
تک اپنے گھر اور گھر والوں سے جھلنا رہتا ہے،  
اس کا دل فکروں اور فتنوں سے غور ہوتا ہے،  
بے چھکی فکر، ان کے کتنا سفر کا اہتمام، راستہ  
کا کھانا، منزل کی دوری، متعاصم کی فکر اس  
کے دل و دماغ کو مشغول رکھتی ہے، ان میں  
ہر ہر حملہ کے لیے اللہ تعالیٰ کی اعانت اور مدد  
کی ضرورت ہے، دیکھئے اس معجزی دعا میں کس  
طرح ان سب ضروریات و احساسات کی نماندگی  
کی گئی ہے، برے غور و فکر اور اعلیٰ ذہانت  
بھی اس کی زیادہ جامع دعا ترقیب دینی  
مشکل ہے :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

میں جگہ دینی چاہئے جو اہل صلاح اہل دین ہیں  
اسی لیے دعا میں فرمایا گیا :-  
و یحییٰ الی ارضیہا و یحییٰ صلیحی  
اھل لیل الیسا۔  
اسے اللہ میں اس کے رہنے والوں کی تکلیفیں  
محبوب کرے اور اس کے باشندوں میں کج رنگ  
لوگ ہوں ان کو ہماری نگاہ میں محبوب بنا دے۔  
نئے دن اور نئی بات کی دعا میں کوئی اہم منزل  
ہی اس کی مستحق نہیں کہ میں اس کے لیے دعا  
کرے اور اپنے مالک سے تضرعی طلب کرے زندگی  
کا ہر نیا دن اور ہر نئی بات اس کی مستحق ہے کہ  
بندہ اس دن کی تضرعی طلب کرے اور اس دن یا  
رات کے شر سے پناہ مانگے اور اس کی دعا کرے کہ  
اس دن بارات کی برکتوں اور توفیقوں اور  
کامیابیوں اس کو وافر حصہ ملے اور اس کی  
شہادت دے کہ ملک اللہ کا ہے ہر تضرعی اور  
ہر تضرعی کے موقع پر اس حقیقت کا اظہار کرے  
حدیث میں آئے کہ آپ شام کو یہ دعا فرماتے تھے  
اٰمینا و اٰسی اللہ للہ واللہ واللہ  
للہ لا الہ الا اللہ لا الہ الا اللہ لا الہ الا اللہ  
لہ لہ اللہ لہ واللہ لہ واللہ لہ واللہ لہ  
کل شیء قدیر۔ رب استسئلت  
خیر ما فی ہذہ اللیلۃ و خیر ما  
بعدا و اعوذ بک من شر ما فی  
ہذہ اللیلۃ و شر ما یتبعھا رب  
اعوذ بک من الکسل و سوء الکیبر  
رب اعوذ بک من عذاب فی اللہ  
و عذاب فی القبر۔  
ترجمہ :- شام اس حالت میں ہو رہی ہے کہ  
ہم اور یہ ساری کائنات اللہ کی سلطنت میں  
تواریح اس کی ہے اس کے سوا کوئی موجود نہیں  
اس کی سلطنت، اسی کی توفیق، اور میری  
چیزیں قادر ہے، میرے پروردگار میں تجھ سے  
اس رات اور اس رات کے بعد کی تضرعی طلب کرتا  
ہوں اور اس رات اور اس کے بعد کی رات کے  
شر سے پناہ مانگتا ہوں، پروردگار تیری پناہ  
مستی سے اور کبریٰ کی برائی سے۔ تیری  
پناہ جنم کے عذاب اور قبر کے عذاب :-  
اسی طرح صبح کو الفاظ کے تضرعی کے  
ساتھ فرماتے۔ اٰمینا و اٰسی اللہ للہ واللہ  
للہ لا الہ الا اللہ لا الہ الا اللہ لا الہ الا اللہ  
لہ لہ اللہ لہ واللہ لہ واللہ لہ واللہ لہ  
کل شیء قدیر۔ رب استسئلت  
خیر ما فی ہذہ اللیلۃ و خیر ما  
بعدا و اعوذ بک من شر ما فی  
ہذہ اللیلۃ و شر ما یتبعھا رب  
اعوذ بک من الکسل و سوء الکیبر  
رب اعوذ بک من عذاب فی اللہ  
و عذاب فی القبر۔  
ترجمہ :- صبح اس حالت میں ہو رہی ہے کہ  
ہم اور یہ ساری کائنات اللہ کی سلطنت میں  
تواریح اس کی ہے اس کے سوا کوئی موجود نہیں  
اس کی سلطنت، اسی کی توفیق، اور میری  
چیزیں قادر ہے، میرے پروردگار میں تجھ سے  
اس رات اور اس رات کے بعد کی تضرعی طلب کرتا  
ہوں اور اس رات اور اس کے بعد کی رات کے  
شر سے پناہ مانگتا ہوں، پروردگار تیری پناہ  
مستی سے اور کبریٰ کی برائی سے۔ تیری  
پناہ جنم کے عذاب اور قبر کے عذاب :-  
اسی طرح صبح کو الفاظ کے تضرعی کے  
ساتھ فرماتے۔ اٰمینا و اٰسی اللہ للہ واللہ  
للہ لا الہ الا اللہ لا الہ الا اللہ لا الہ الا اللہ  
لہ لہ اللہ لہ واللہ لہ واللہ لہ واللہ لہ  
کل شیء قدیر۔ رب استسئلت  
خیر ما فی ہذہ اللیلۃ و خیر ما  
بعدا و اعوذ بک من شر ما فی  
ہذہ اللیلۃ و شر ما یتبعھا رب  
اعوذ بک من الکسل و سوء الکیبر  
رب اعوذ بک من عذاب فی اللہ  
و عذاب فی القبر۔

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-

اللہم انی اعوذ بک من فحشاء الذریع  
و غوریک و من فحشاء الشریع  
اسے اللہ میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں، جھلانی  
غیر متوقع اور ناگہان برائی سے تیری پناہ :-



صرف یقین ہے، چنانچہ فرمایا گیا:
اللَّهُمَّ اِنِّسْ لَنَا مِنْ تَخَشُّبِكَ
مَا تَحُولُ بِهِ بَيْنَنَا وَبَيْنَ تَعَالِيكَ
وَيُؤَيِّدُ طَاعَتَكَ مَا تَنْقُضُهَا بِهِ
بِحَسَبِكَ وَمِنْ التَّيْبَانِ مَا تَقْوُونَ بِهِ
عَيْنًا وَمِنْ صَائِبِ الدُّنْيَا - ۱۰

ترجمہ - اے اللہ! اپنی خشیت سے اتنا
حصہ دے کہ ہمارے اور کائناتوں کے درمیان
حائل ہو جائے اور اپنی طاعت سے اتنا حصہ توڑیں
اس کے ذریعے جنت میں پہنچانے اور یقین سے
آنا حصہ اس سے تو ہم پر دنیا کی مصیبتیں آسان
کر دے۔

ترجمہ و دعا کا کتبہ اور کتبہ پابا
ان شروء
ترجمہ اور ان کا ایک ہم اور تو ہی سب دنیا کی
محبت اور اس کا تصور و اعظم ہوتا ہے۔ حدیث
الدُّنْيَا رَأْسٌ عَلَى خَيْطٍ يَبْدُو مِنْ جَانِبِ الْمَلِكِ
يَبْدُو مِنْ جَانِبِ الْمَلِكِ الْخَيْرُ
۱۰ اے اللہ! زندگی کو آخرت ہی کی زندگی ہے
وَلَا تَدْرِكُ الْآخِرَةَ كَيْفَ الْاُولَى الْاُولَى
اسی حکم کے آخر میں فرمایا گیا ہے -

وَلَا تَجْعَلِ الدُّنْيَا كَالْبَرْقِ كَيْفَ تَأْتِي
مَنْعًا عَلِيمًا اَوْ عَارِيَةً رَغِيْبًا اَوْ نَاطِقًا
عَلِيْمًا تَنْزِيْلًا لَّا يَرْجِعُ سَاءًا - ۱۰

”اور دنیا کو نہ ہمارا مقصود و اعظم بناؤ نہ ہمارے
مصلحت کی انتہا اور نہ ہماری محبت کی منزل مقصود
اور ہم اس کو حاکم کو جو ہم پر ناہیاں کرے“

محبت الہی اصل صلاح ہے۔
دن کو جو تہیز
و محبوب بنائی ہے، مصیبتوں کی سختی نصرت پیدا
کرتی ہے، دنیا کی محبت کو لڑنے لڑنے سے نکالتی اور
اس کی تڑپ سے تڑپ غفلت کو دل و نگاہ سے
گٹائی کرے۔ بڑے استخوانوں میں قدم کو جاتی اور
دل کو تھمتی ہے، مدد تہیز محبت الہی ہے، جس کا
دل اس محبت لذت آشنا ہو گیا، اس کی دل کو تہیز
کوئی جلال و عروج کر سکا، کوئی جلال و عروج کر سکا۔
دو عالم سے کتنی بے نیاز و دل
عجب چیز ہے لذت آشنائی
حنالطہ کا افسوس کا افسانہ فانی افاعت
اس محبت کا نام تمام نہیں ہو سکتا، کفار و کفار
دعا ہے، کئی بیاد کر لیتے ہے، تاملوں اور لذتوں
مترک تاملوں میں جاتا ہے، ان کا بھی ہے محبت
جاتا ہے، لیکن محبت تاملوں سے آنا لذتوں کا نام
اور انہیں محبت سے بگاڑتا ہے کہ وہ ہم میں ہے اور
مترک ہے، اور ہمیں بے حد منزل بھی۔

مختلف اشکلی راہ نیست
عشق خود را دست ہم در دست

محبت الہی کی دعائیں
سرور کائنات صلی اللہ
سے اس محبت الہی کی دعا فرمائی ہے، ایک دعا
کے الفاظ ہیں -

اللَّهُمَّ لَبِّعْ لِحَبَّتِكَ اَحَبَّ رِجْوَى
لَقِيْنِ وَ اَهْلِي وَ مَوْتِ الْمَاءِ الْبَارِدِ
۱۰ اے اللہ! مجھے اپنی محبت بھاری کر کے میری جان
سے اور میرے گھر والوں اور میری جان سے میری ہرگز
ایک دوسری دعا کے الفاظ ہیں -

اللَّهُمَّ لِحَبْلِكَ كُنْتُ اَلرَّشَادِي
وَاَحْبَبْتُ حَبْلِيكَ لِحُبِّكَ اَلْاَشْيَاءُ عِنْدِي
وَ اَفْقَعْتُ عَنِّي حَلَابَاتِ الدُّنْيَا بِالنَّوْزِ قَالِي
يَا قَابِلُ يَا ذَا الْقُوَّةِ عَيْنِ اَهْلِ الدُّنْيَا
مِنْ دُنْيَاهُمْ فَاقْرَبْنِي مِنْ بَيْنَانِكَ

ترجمہ - اے اللہ! اپنی محبت کو میرے لیے تمام
چیزوں کو محبوب تر اور اپنے ذمہ کو میرے لیے تمام چیزوں
سے خوفناک تر بنا دے اور مجھے اپنی طاعت و شرفی
دے کہ دنیا کی حاجتیں مجھے قطع کرے اور جہاں
تو نے دنیا والوں کی آنکھیں ان کی دنیا سے بند کر دی
کر رکھی ہیں، میری آنکھوں کی عبارت مجھے بند کرے
ایک اور دعا کے الفاظ ہیں -

اللَّهُمَّ اِزْرِقْ حَبْلَكَ وَ كُنْتُ مِنْ تَتَبِي
حُبِّي عِنْدَكَ اللَّهُمَّ وَ كَمَا رَفَعْتَنِي مَا
اَدْبْتُ فَاخْلَعْهُ قُوَّةً لِي فِيهَا حَبْلُكَ
اللَّهُمَّ وَمَا رَفَعْتَنِي عَنِّي وَمَا اَدْبْتُ
فَاخْلَعْهُ قُوَّةً لِي فِيهَا حَبْلُكَ

ترجمہ - اے اللہ! مجھے اپنی محبت نصیب کر اور
اس شخص کو بھی محبت جس کی محبت تیرے نزدیک
میرے حق میں نافع ہو، یا اللہ! جس طرح تو نے مجھے
وہ دیا جو مجھے پسند ہے، اے اللہ! تو نے
میں بنا دے جو مجھے پسند ہے، اے اللہ! تو نے
جو دور رکھا، مجھ سے ان چیزوں کو جو مجھ کو پسند
ہیں تو اسے میرے حق میں ان چیزوں کے لیے
موجب فرما دے جو مجھے پسند ہیں۔

اعانت و حمایت الہی کی دعا
لیکن یہ محبت،
یہ اعانت، توفیق
عبادت، یہ ذکر و شکر کی دولت، سب اس کی اعانت
و اعانت پر منحصر ہے، اس لیے محبوب خدا نے اپنے

ایک محبوب صوابی کو یہ دعوت الفاظ میں تالیف فرمائی
يَا مَعَاذَ وَاللَّهِ اِنِّي اَلْتَجِبُكَ لِعَفْوِي
يَا مَعَاذَ لَا تَكْفُرُكَ فِي كَلِّ صَلَوةٍ
اَنْ تَقُولَ اللَّهُمَّ اَمِيْعٌ كَلِّ كِرَالِي
وَتَشْكُرُكَ كَحَبْلِي حَبْلِيكَ
۱۰ اے معاذ! واللہ! مجھے تم سے عفو ہے، لیکن میں نہیں
تاکید کرتا ہوں کہ یہ دعا کسی نماز میں کرے ہو کہ
اسے اللہ ہی اپنے ذکر اپنے شکر اور اپنی اچھی
عبادت پر مدد فرمائے۔

# دَالْعُلُومِ نَدْوَةُ الْعُلَمَاءِ فِي سَالَةِ تَعْلِيمِي رِپُورْٹ



۵ صفر ۱۴۰۹ مطابق ۱۸ اکتوبر ۱۹۸۸ کو مجلس انتظامیہ ندوۃ العلماء کے سالانہ جلسہ میں دارالعلوم کے محترم معلم مولانا ڈاکٹر عبد اللہ عباس صاحب ندوی نے حسب ذیل رپورٹ پیش کی

دشوور ہے، سرکاری مدارس و جامعات
میں اساتذہ و سفارشات کے ذریعہ ضرورت
کی اجازت سے دارالعلوم کی رپورٹ بحیثیت
مستند تعلیم کے پیش کر رہا ہوں۔
دارالعلوم میں زیر تعلیم طلباء کی
تعداد ۱۷۰۰ ہے جن میں بیرون ممالک
لیٹیا، انڈونیشیا، بنگلہ دیش، یوگنڈا،
مابی، صومال، مصر اور شام کے طلبہ بھی ہیں،
جو در خواستیں داخلہ کے لئے آئی تھیں ان میں
کے ایک ہزار قبول نہیں کی جا سکیں
کیونکہ موجودہ تعداد بھی ہمارے وسائل
کے لحاظ سے زیادہ ہے اور نظر یہ تعلیم
کا تقاضہ ہے کہ آئی ہو ذمہ داری کی
جائے جس سے ہم عہدہ برآ ہو سکیں
طلبہ کی استعداد علمی اور ان کے اندرونی
مقصد کا استحصا قائم رکھنا تعداد بڑھانے
سے زیادہ اہم ہے، گزشتہ سال بھی
میں نے عرض کیا تھا کہ ہمیں اعتراف ہے
کہ اصول تعلیم کے لحاظ سے کسی ایک درجہ
میں ڈیڑھ سو اور پورے در سو طلبہ کا ہونا
اور سیکرڈنوں سے استاد کا پڑھانا صحیح
نہیں ہے، یہ صورت حال صرف اس وقت
قابل قبول ہو سکتی ہے جب مقصد صرف
حصول برکت کے لئے اسماوع و استماع
ہو، لیکن درسیات کے وہ کتابیں جن کے
مطابق تعلیم کے مقاصد ہیں اور جس
طلبہ کو یہ حق ہوتا ہے کہ اپنے شکوک و شبہات
کے استاد سے مزید توضیح کے طالب ہوں
وہاں ایک درجہ میں زیادہ سے زیادہ
طالب علم ہونا چاہئیں۔ یہ انتقال میاں اگر
یہاں کیا جائے تو سروسٹ ۱۳ بڑے کٹاؤں
کروں کی ضرورت ہوگی جو اس وقت موجود
نہیں ہیں، اساتذہ کی تعداد کافی ہونا چاہئے
اساتذہ و اساتذہ بھی ہمارے لئے سروسٹ

## دعاے مغفرت

تعمیر حیات دارالعلوم ندوۃ العلماء کے انگریزی کے سابقہ اساتذہ جناب ماسٹر عزیز علی
صاحب کے والد کا ۱۸ اکتوبر ۱۹۸۸ کو انتقال ہو گیا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم مدرسہ تعلیم القرآن
میں مراد آباد کے سالانہ امتحان سے بااثر اور مقبول صدر تھے ان سے مدرسہ کو بڑی تقویت حاصل تھی۔
بھٹے دیندار اور پرہیزگار تھے ان کے انتقال سے مدرسہ کو ناقابل تلافی نقصان پہنچا ہے۔
اللہ تعالیٰ پسماندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ تارکین تعمیر حیات سے دعا ہے مغفرت کی درخواست

قلب سیم کی شہادت
یہیں حدیث کی وہ
دعائیں جن میں نبوت
کا نور و شرف، انبیاء کا علم و حکمت اور اس صفت
و حجت کی پوری تجلیات ہیں، جو انبیاء علیہم السلام
کی خصوصیت اور سید الانبیاء علیہم السلام کا امتیاز
خاص ہے، جس طرح چہرہ نبوی بر نظر آتے ہی
عبداللہ بن سلام کو وحی سلیم نے شہادت دی تھی،
وَاللَّهِ هَذَا النَّبِيُّ بَوَّخِدُكَ كِتَابٌ
(پچھلے کسی دروہلو کا چہرہ نہیں ہو سکتا)
اسی طرح ان دعاؤں کو پڑھ کر قلب سیم شہادت
دیتا ہے کہ یہ نبی مصوم کے رسالتی کلام نہیں
ہو سکتا۔

عاف روقی نے دونوں کے متعلق شہادت دی ہے:
دول پر کن کرداش ز امرہ است
دعا و آواز پیر محمد و است
کمال نبوت اور علوم نبوت کی معرفت
و شناخت کے لیے جس طرح سیم کے اسباب اور
اعمال و اخلاق و عبادات ہیں، اسی طرح ایک
دلیل نبوت اور معجزہ نبوی ہے اور عین تائید ہے۔
کتنی خوش قسمت ہے دعوت نبوت کی قیوت

یہاں بیات بے تکلف زبان تقریر آتی ہے
کہ شکرین حدیث کی بہت سی مجموعہ ہیں، سب ایک
بڑی محرف ہیں، یہی ہے کہ ان سنوں دعاؤں اور الفاظ
نبوی سے قرآن میں جو حدیثیں وارد ہوئے ہیں،
حدیث کی صحت و ثبوت میں ان کو شہادت ہے، وہ
قدت طور پر ان میں ہر ایک سے فائدہ اٹھانے اور
اس کو دعا و اظہار دعا کا ذریعہ بنانے سے اجتناب
و کفین سبب عیباً۔

صدمہ محترم، حضرات اراکین مجلس انتظامیہ!
حضرت ناظم صاحب ندوۃ العلماء
کی اجازت سے دارالعلوم کی رپورٹ بحیثیت
مستند تعلیم کے پیش کر رہا ہوں۔
دارالعلوم میں زیر تعلیم طلباء کی
تعداد ۱۷۰۰ ہے جن میں بیرون ممالک
لیٹیا، انڈونیشیا، بنگلہ دیش، یوگنڈا،
مابی، صومال، مصر اور شام کے طلبہ بھی ہیں،
جو در خواستیں داخلہ کے لئے آئی تھیں ان میں
کے ایک ہزار قبول نہیں کی جا سکیں
کیونکہ موجودہ تعداد بھی ہمارے وسائل
کے لحاظ سے زیادہ ہے اور نظر یہ تعلیم
کا تقاضہ ہے کہ آئی ہو ذمہ داری کی
جائے جس سے ہم عہدہ برآ ہو سکیں
طلبہ کی استعداد علمی اور ان کے اندرونی
مقصد کا استحصا قائم رکھنا تعداد بڑھانے
سے زیادہ اہم ہے، گزشتہ سال بھی
میں نے عرض کیا تھا کہ ہمیں اعتراف ہے
کہ اصول تعلیم کے لحاظ سے کسی ایک درجہ
میں ڈیڑھ سو اور پورے در سو طلبہ کا ہونا
اور سیکرڈنوں سے استاد کا پڑھانا صحیح
نہیں ہے، یہ صورت حال صرف اس وقت
قابل قبول ہو سکتی ہے جب مقصد صرف
حصول برکت کے لئے اسماوع و استماع
ہو، لیکن درسیات کے وہ کتابیں جن کے
مطابق تعلیم کے مقاصد ہیں اور جس
طلبہ کو یہ حق ہوتا ہے کہ اپنے شکوک و شبہات
کے استاد سے مزید توضیح کے طالب ہوں
وہاں ایک درجہ میں زیادہ سے زیادہ
طالب علم ہونا چاہئیں۔ یہ انتقال میاں اگر
یہاں کیا جائے تو سروسٹ ۱۳ بڑے کٹاؤں
کروں کی ضرورت ہوگی جو اس وقت موجود
نہیں ہیں، اساتذہ کی تعداد کافی ہونا چاہئے
اساتذہ و اساتذہ بھی ہمارے لئے سروسٹ

دشوور ہے، سرکاری مدارس و جامعات
میں اساتذہ و سفارشات کے ذریعہ ضرورت
کی اجازت سے دارالعلوم کی رپورٹ بحیثیت
مستند تعلیم کے پیش کر رہا ہوں۔
دارالعلوم میں زیر تعلیم طلباء کی
تعداد ۱۷۰۰ ہے جن میں بیرون ممالک
لیٹیا، انڈونیشیا، بنگلہ دیش، یوگنڈا،
مابی، صومال، مصر اور شام کے طلبہ بھی ہیں،
جو در خواستیں داخلہ کے لئے آئی تھیں ان میں
کے ایک ہزار قبول نہیں کی جا سکیں
کیونکہ موجودہ تعداد بھی ہمارے وسائل
کے لحاظ سے زیادہ ہے اور نظر یہ تعلیم
کا تقاضہ ہے کہ آئی ہو ذمہ داری کی
جائے جس سے ہم عہدہ برآ ہو سکیں
طلبہ کی استعداد علمی اور ان کے اندرونی
مقصد کا استحصا قائم رکھنا تعداد بڑھانے
سے زیادہ اہم ہے، گزشتہ سال بھی
میں نے عرض کیا تھا کہ ہمیں اعتراف ہے
کہ اصول تعلیم کے لحاظ سے کسی ایک درجہ
میں ڈیڑھ سو اور پورے در سو طلبہ کا ہونا
اور سیکرڈنوں سے استاد کا پڑھانا صحیح
نہیں ہے، یہ صورت حال صرف اس وقت
قابل قبول ہو سکتی ہے جب مقصد صرف
حصول برکت کے لئے اسماوع و استماع
ہو، لیکن درسیات کے وہ کتابیں جن کے
مطابق تعلیم کے مقاصد ہیں اور جس
طلبہ کو یہ حق ہوتا ہے کہ اپنے شکوک و شبہات
کے استاد سے مزید توضیح کے طالب ہوں
وہاں ایک درجہ میں زیادہ سے زیادہ
طالب علم ہونا چاہئیں۔ یہ انتقال میاں اگر
یہاں کیا جائے تو سروسٹ ۱۳ بڑے کٹاؤں
کروں کی ضرورت ہوگی جو اس وقت موجود
نہیں ہیں، اساتذہ کی تعداد کافی ہونا چاہئے
اساتذہ و اساتذہ بھی ہمارے لئے سروسٹ

تعداد کارہجہ اس لئے تھا کہ وہ مصروف
شام یا سوسدی عسکری درسگاہوں میں
اسے داخلہ کے لئے راہ ہموار کریں اور
ہمیں محسوس ہوتا تھا کہ ہماری حدیثیں
ایکسپل کی رہ گئی ہے، لیکن وہاں کی ہمارا
میں داخلے جبکہ تمام مدارس اسلامیہ سے
فارغ ہونے والوں کے لئے عام ہونے
اور بعض اداروں نے اپنے خصوصی تعلقات
مستحکم کر لئے جس کی بنا پر ندوۃ العلماء
کے علاوہ زیادہ آسان راستے ان کے لئے
کھل گئے اس کی وجہ سے ان کے لئے
نایمیدہ سلسلہ سے ندوہ کو آزادی
ماہل ہوئی، مزید یہ کہ وہاں کی جامعات
نے جو شہادتیں ہندوستان میں لے
محفوظ رکھی ہیں، ان سے سیکڑوں زیادہ
درخواستیں بھیجے گئی ہیں، ندوہ نے اس
عرصہ پر بیگانہ معمول رکھا تھا کہ اگر
خود ان جامعات نے خواہش ظاہر کی
کہ اسے طلبہ ندوہ سے بھیجے جائیں، اسکے
مطابق یہاں کے ذی استعداد طلبہ کی
سفارتن کی جاتی تھی، اور ان کے لئے
دہاں جا کر ان طلبہ نے اپنا علمی تقویق
قائم رکھا اور ندوہ کے لئے آئیے نامزدہ
ثابت ہوئے، اس وقت بھی ہمیں عام
درخواست دینے والوں کی بہت شہادتیں
نہیں کرتے تھے لیکن بہت افزائی بھی
ہیں کر سکتے تھے، کیونکہ تجربہ سے ثابت
ہو چکا تھا کہ وہاں کی جامعات کے
اسکاڑ شہد طلبہ کے اندر معیار زندگی
کو اچانک بلند کرنے میں معاون ثابت
ہوا کرتے ہیں اور جن میں دوسری طبقہ
سبوت نہیں کیا جاتا ان کے لئے دایس
آگرا اپنے ملک اور ماحول میں کام کرنا پڑا
سواہل روح اور نفسیاتی کشمکش کا سبب
بنا کر جاتا تھا۔ بہر حال یہ صورت حال بالکل
ختم تو نہیں ہوئی ہے مگر اسٹیٹسڈ کم
ضرور ہو گئی ہے اور اندازہ یہ ہے کہ
مستقبل میں شاید یہ جامعات نئے
نام ہی غیر ملکی دفاتر کا استقبال کر سکیں۔
دارالعلوم ندوۃ العلماء میں ایک ایسے
مسئلہ تعلیمی اور انتظامی لحاظ سے قابل
تکرر ہے کہ کئی طلباء خاص طور سے
عرب ممالک کی جامعات سے فارغ ہو کر
یا فارغ ہونے سے پہلے یہاں آ کر تعلیم
مطلوب ہیں، اور ان کے اندر اپنی علمی
یہ عرصہ ہے کہ ہمارے ادارہ کے سربراہ
حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ہاشمی اندوہ
ملازمہ کی شخصیت اور ان کی ذاتی کشمکش

جن کو دینی علوم کے حصول کا شوق ہے
اور ندوہ کے نظام تربیت سے ذہنی طور پر
مطلوب ہیں، اور ان کے اندر اپنی علمی
یہ عرصہ ہے کہ ہمارے ادارہ کے سربراہ
حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ہاشمی اندوہ
ملازمہ کی شخصیت اور ان کی ذاتی کشمکش
ایسے بھی گذرے ہیں جن میں طلبہ کی بڑی

تعداد کارہجہ اس لئے تھا کہ وہ مصروف
شام یا سوسدی عسکری درسگاہوں میں
اسے داخلہ کے لئے راہ ہموار کریں اور
ہمیں محسوس ہوتا تھا کہ ہماری حدیثیں
ایکسپل کی رہ گئی ہے، لیکن وہاں کی ہمارا
میں داخلے جبکہ تمام مدارس اسلامیہ سے
فارغ ہونے والوں کے لئے عام ہونے
اور بعض اداروں نے اپنے خصوصی تعلقات
مستحکم کر لئے جس کی بنا پر ندوۃ العلماء
کے علاوہ زیادہ آسان راستے ان کے لئے
کھل گئے اس کی وجہ سے ان کے لئے
نایمیدہ سلسلہ سے ندوہ کو آزادی
ماہل ہوئی، مزید یہ کہ وہاں کی جامعات
نے جو شہادتیں ہندوستان میں لے
محفوظ رکھی ہیں، ان سے سیکڑوں زیادہ
درخواستیں بھیجے گئی ہیں، ندوہ نے اس
عرصہ پر بیگانہ معمول رکھا تھا کہ اگر
خود ان جامعات نے خواہش ظاہر کی
کہ اسے طلبہ ندوہ سے بھیجے جائیں، اسکے
مطابق یہاں کے ذی استعداد طلبہ کی
سفارتن کی جاتی تھی، اور ان کے لئے
دہاں جا کر ان طلبہ نے اپنا علمی تقویق
قائم رکھا اور ندوہ کے لئے آئیے نامزدہ
ثابت ہوئے، اس وقت بھی ہمیں عام
درخواست دینے والوں کی بہت شہادتیں
نہیں کرتے تھے، کیونکہ تجربہ سے ثابت
ہو چکا تھا کہ وہاں کی جامعات کے
اسکاڑ شہد طلبہ کے اندر معیار زندگی
کو اچانک بلند کرنے میں معاون ثابت
ہوا کرتے ہیں اور جن میں دوسری طبقہ
سبوت نہیں کیا جاتا ان کے لئے دایس
آگرا اپنے ملک اور ماحول میں کام کرنا پڑا
سواہل روح اور نفسیاتی کشمکش کا سبب
بنا کر جاتا تھا۔ بہر حال یہ صورت حال بالکل
ختم تو نہیں ہوئی ہے مگر اسٹیٹسڈ کم
ضرور ہو گئی ہے اور اندازہ یہ ہے کہ
مستقبل میں شاید یہ جامعات نئے
نام ہی غیر ملکی دفاتر کا استقبال کر سکیں۔
دارالعلوم ندوۃ العلماء میں ایک ایسے
مسئلہ تعلیمی اور انتظامی لحاظ سے قابل
تکرر ہے کہ کئی طلباء خاص طور سے
عرب ممالک کی جامعات سے فارغ ہو کر
یا فارغ ہونے سے پہلے یہاں آ کر تعلیم
مطلوب ہیں، اور ان کے اندر اپنی علمی
یہ عرصہ ہے کہ ہمارے ادارہ کے سربراہ
حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ہاشمی اندوہ
ملازمہ کی شخصیت اور ان کی ذاتی کشمکش
ایسے بھی گذرے ہیں جن میں طلبہ کی بڑی

اور عالم اسلام میں ان کی بیگ نامی و
مقبولیت اور ان کی کتابوں سے استفادہ
کا عام ہونے کی بنا پر بہت سے علماء
اور اساتذہ کی یہ خواہش ہے کہ ان کے
لڑکے مولانا کے قریب آ کر میں چنانچہ
اس وقت بھی ایسے طالب علم یہاں
زیر تعلیم ہیں جن کے سر پرست دوسرے مدارس سے
یادوری و انقیاد کے بعد اپنے تجربہ اور
مشاہدات کی روشنی میں ندوہ کو ترجیح دی
ہے، اس وقت زبان اور تحریر میری اختص
درخواستیں ہمارے یہاں موجود ہیں کہ اگر
ہم سب قبول کریں تو ایک مستقل
دارالقامہ ایسا بنانا ہوگا جس میں کم
کم معیار کے علمی طلباء رہ سکیں، اولیٰ
کھانے کا معیار بھی ان کے مطابق اگر نہ ہو
تو ہمیں اس معیار سے اونچا ہونا چاہئے جو
ہمارے علمی طلبہ کا ہے، نیز اساتذہ کی
تعداد میں وسیع اضافہ کی ضرورت اب بھی
ہے۔ اور ان طلبہ کو قبول کرنے کے بعد اور
بڑھ جائے گا۔ حالات کا مقابلہ ہونے
مادی وسائل سے نہیں کر سکتے، دعا اور
اخلاص کی فضا جو انہیں اللہ حضرت ناظم
ندوۃ العلماء مدظلہ کی بار بار تلقین اور
سند تحریک اور ان کے ذاتی اہتمام دکھانے
سے قائم ہوتی ہے، یہی ہمارا اثنا ہے۔

مناسب ہوگا کہ آپ حضرات
کی خدمت میں یہاں کے تعلیمی درجات
کا بھی ایک خاکہ پیش کر دیا جائے جو
ندوہ اصلاح نصاب کا داعی رہا ہے
اور اس کی عملی تطبیق کے لئے دارالعلوم
موضوع وجود میں آیا تھا، اس لئے ہرگز اسکو
ایک مقام پر پہنچ کر جامہ کر دینا تو خود
ہمارے اصول و مقصد کے خلاف ہوگا،
اسلئے ہمیشہ خوب سے خوب تر کی جستجو
رہی اور مقصد اللہ تک اللہ اور سنت
رسول کریم رہا جو ان اساتذہ ہمیشہ بیگ
اس لئے اس کے حصول کے لئے تعلیمی
منازعہ بدلتے رہے ہیں، اس وقت دنیا
قد و حدیث اور عربی زبان، تاریخ اسلام
وغیرہ کی تعلیم سال میں ملتی ہوتی ہے۔

جس میں کالیانی کے بعد عمارت کی مدت
دی جاتی ہے۔ چند سال پہلے ہی آخری
درجہ تھا اور طالب علم اس کو پاس کر کے
نفسیات کی سند حاصل کرتے تھے، اب
نفسیات کی سند اس کے دوسرے شعبے
بندوبی جاتی ہے اور اس کی نوعیت خاصی
کی کردی گئی ہے، و دنیا میں ہر شے میں
ہیں، انحصار فی الحکمت، انحصار فی الحکمت

جس میں کالیانی کے بعد عمارت کی مدت
دی جاتی ہے۔ چند سال پہلے ہی آخری
درجہ تھا اور طالب علم اس کو پاس کر کے
نفسیات کی سند حاصل کرتے تھے، اب
نفسیات کی سند اس کے دوسرے شعبے
بندوبی جاتی ہے اور اس کی نوعیت خاصی
کی کردی گئی ہے، و دنیا میں ہر شے میں
ہیں، انحصار فی الحکمت، انحصار فی الحکمت

جس میں کالیانی کے بعد عمارت کی مدت
دی جاتی ہے۔ چند سال پہلے ہی آخری
درجہ تھا اور طالب علم اس کو پاس کر کے
نفسیات کی سند حاصل کرتے تھے، اب
نفسیات کی سند اس کے دوسرے شعبے
بندوبی جاتی ہے اور اس کی نوعیت خاصی
کی کردی گئی ہے، و دنیا میں ہر شے میں
ہیں، انحصار فی الحکمت، انحصار فی الحکمت

جس میں کالیانی کے بعد عمارت کی مدت
دی جاتی ہے۔ چند سال پہلے ہی آخری
درجہ تھا اور طالب علم اس کو پاس کر کے
نفسیات کی سند حاصل کرتے تھے، اب
نفسیات کی سند اس کے دوسرے شعبے
بندوبی جاتی ہے اور اس کی نوعیت خاصی
کی کردی گئی ہے، و دنیا میں ہر شے میں
ہیں، انحصار فی الحکمت، انحصار فی الحکمت

جس میں کالیانی کے بعد عمارت کی مدت
دی جاتی ہے۔ چند سال پہلے ہی آخری
درجہ تھا اور طالب علم اس کو پاس کر کے
نفسیات کی سند حاصل کرتے تھے، اب
نفسیات کی سند اس کے دوسرے شعبے
بندوبی جاتی ہے اور اس کی نوعیت خاصی
کی کردی گئی ہے، و دنیا میں ہر شے میں
ہیں، انحصار فی الحکمت، انحصار فی الحکمت

جس میں کالیانی کے بعد عمارت کی مدت
دی جاتی ہے۔ چند سال پہلے ہی آخری
درجہ تھا اور طالب علم اس کو پاس کر کے
نفسیات کی سند حاصل کرتے تھے، اب
نفسیات کی سند اس کے دوسرے شعبے
بندوبی جاتی ہے اور اس کی نوعیت خاصی
کی کردی گئی ہے، و دنیا میں ہر شے میں
ہیں، انحصار فی الحکمت، انحصار فی الحکمت

جس میں کالیانی کے بعد عمارت کی مدت
دی جاتی ہے۔ چند سال پہلے ہی آخری
درجہ تھا اور طالب علم اس کو پاس کر کے
نفسیات کی سند حاصل کرتے تھے، اب
نفسیات کی سند اس کے دوسرے شعبے
بندوبی جاتی ہے اور اس کی نوعیت خاصی
کی کردی گئی ہے، و دنیا میں ہر شے میں
ہیں، انحصار فی الحکمت، انحصار فی الحکمت

جس میں کالیانی کے بعد عمارت کی مدت
دی جاتی ہے۔ چند سال پہلے ہی آخری
درجہ تھا اور طالب علم اس کو پاس کر کے
نفسیات کی سند حاصل کرتے تھے، اب
نفسیات کی سند اس کے دوسرے شعبے
بندوبی جاتی ہے اور اس کی نوعیت خاصی
کی کردی گئی ہے، و دنیا میں ہر شے میں
ہیں، انحصار فی الحکمت، انحصار فی الحکمت



